

EL GENIO DE LA LIBERTAD.

LIBERTAD.

TOLERANCIA.

PROGRESO.

Se suscribe en la librería de PEDRO JOSE CELABERT, plaza de Cort, número 38, a 10 reales vellón mensuales en esta isla, y 12 fuera de ella franco el porte.

ESPAÑA.

MADRID 4 de febrero.

No hace muchos días que tratando la España de asentar el concepto de constitucionalismo y legalidad de que quiere á toda costa revestir al ministerio del 14 de abril, y particularizando la cuestión de imprenta, citaba al *Tribuno*, entre otros periódicos, para que declarase sobre la libertad que en aquella época disfrutaron los periódicos independientes.

A esta cita, en toda forma hecha, no podemos menos de responder segun nuestra conciencia manda. Procuraremos ser muy breves.

El ministerio Lersundi-Egabia presentó dos fisionomías diversas, dos épocas esencialmente distintas. La primera de tolerancia, durante la cual disfrutó la imprenta de toda la necesaria libertad para elogiarle, ansiosa como estaba de aplaudir algo después de la incansante censura provocada por las anteriores administraciones. La segunda de represión, de refinada crueldad, inaugurada con el célebre decreto de ferro-carriles que salió á luz el 7 de agosto.

Desde este día apenas se encontrará en nuestra colección un número que no haya salido de la casa del fiscal de imprenta tildado y mutilado, ya que no hubiese sido revisado. El anuncio de esta diaria prueba no se permitía; el grito que el dolor arranca se reputaba sin duda como sedicioso.

Respecto de equidad en la represión, recordamos el rasgo característico de haberse suspendido una denuncia contra algunos periódicos, habiéndose continuado hasta la vista de la causa exclusiva contra otro.

Oblitmos una multitud de incidentes tan ridículos quizás como irritantes, por no hacer demasiada larga esta declaración. Diremos solo para terminar que la situación de la imprenta llegó á ser tal, que las redacciones de los periódicos independientes recibieron, cierto dia, una especie de autorización para ocuparse del negocio Doral y de las elecciones de Benabarre, á consecuencia del manifiesto del señor Olózaga, lo qual, como el menos avisado puede inferir, supone una prohibición previa. Verdad es que esta se había estendido de hecho á toda clase de negocios, así políticos como administrativos, de actualidad.

Es cuanto tenemos que decir á la España sobre el particular.

Y continúan las desgracias de la Esperanza con motivo de la célebre cuestión de Oriente. Nuestro cofrade veterano y hermano en Cristo es de suyo

tan irritable y está tan aferrada á sus opiniones ruso-teocrático-absolutistas, que se enfadó días pasados con un *jornalero* solo porque este pobre hombre creía en su conciencia que no debía inclinarse como buen católico ni al cisma griego ni al islamismo, y le llamó *liberal* oculto, y supuso que leía los periódicos parlamentarios, y, por último, le enderezó una filipica, que si por lo elocuente no, por lo furiosa al menos, era digna de Demóstenes. ¡Funesto error! Efectos perniciosos de las mal frenadas pasiones que ruyen en la caritativa y evangélica *Esperanza*. El tal *jornalero*, lejos de pertenecer al gremio liberal, es según confesión propia de los puros de Píñola, de los hombres ilustrados que denominaron la época constitucional de 1820 á 1823 los *llamados tres años*, y probablemente habrá sido de los *ojalateros*, que cuando sus amigos se batían en Navarra, chupaban por su parte la melona directa ó indirectamente bajo el nuevo sistema representativo. No las conoce el diario moscovita de esta calaña? Pues nosotros las conocemos perfectamente.

De manera, que una ligereza, propia de la cordura y de los años de nuestra hermana, le ha engañado quizás el amor y la obediencia de uno de los *netos* de su partido, porque recordando lo mal que le trató en sus primeros artículos, acaso no tenga la bastante abnegación para sufrirlo por amor de Dios, poniendo una mejilla al alcance de la dura mano de la *Esperanza*, que le abofeteó en la otra.

La *Esperanza* no sabe de la aritmética mas que sumar y multiplicar; en la resta está tan débil como pudiera estarlo un ruso á la vista de la *Retribución*. Decimoslo porque ha sustraído tal cantidad de suscriptores al ocuparse de nuestro artículo, contestación al suyo en que se las había con los nuestros, porque en su furor y despecho ni á los cadáveres perdona, que nos ha dejado el resultado casi reducido á cero. No perderemos el tiempo en rectificar sus errores numéricos. Para qué sería un trabajo parecido al del que se empeña en explicar á un ciego de nacimiento la diferencia de los colores. Lo que si haremos es aconsejar al periódico de la tarde, que dé una vuelta por el Pasaje de Mateo, para ver los planos y diseños de los monumentos y de la estatua, que únicamente por honrar la memoria de los ilustres patricios Argüelles, Calatrava y Mendizábal, han presentado muchos artistas, y luego que estén terminados en marmol y piedra berroqueña, no tan dura como el alma de un absolutista, acompañar á nuestro colega con el objeto de que admire el modesto pero elocuente testimonio que todo el partido liberal, lo entiende el órgano de Nicolás? tributa espontáneamente

á los que dedicaron una existencia llena de probidad y de todas las virtudes, al progreso y la ventura de su patria.

Idem 5.

Sin que sea nuestro ánimo provocar una polémica sobre los hechos y principios que han sido ya suficientemente probados y discutidos, nos cumpliremos sin embargo, aun cuando no sea más que como simple rectificación, protestar contra ciertas palabras de uno de nuestros colegas que quisiera presentar las mutilaciones de los periódicos como consecuencia natural e indeclinable de un libértil pacto estableciendo entre los escritores públicos y el fiscal de imprenta, á fin de evitar estos las recogidas, es más improbo de todos trabajos que se puede imponer á las empresas. En la dura alternativa estas de renunciar á la publicación de su diario, faltando así á los solemnes compromisos contraídos con sus lectores, ó deceder á la fuerza mayor de la censura, pudieron sucumbir á la imperiosa ley de la necesidad, mas este proceder no establece pacto, porque no existe racionalmente donde por un lado hay verdadera coacción y por el otro falla absoluta de medios de defensa.

Los cercenamientos, mutilaciones y correcciones equivalen á la recogida en que se manifiesta la causa por que se lleva á efecto. En tal manera de obrar el gobierno á quien la prensa combate sale doblemente ganancioso porque, sin que en apariencia deje aquella de tratar las mas espinosas materias, nada dice en sus columnas que pueda inquietar seriamente al poder. La molicion no es á nuestros ojos mas que una recogida vergonzante e hipócrita; recurso maquiavélico de los gobiernos débiles y desacreditados que no pueden ni vencer á la oposición, ni vivir con ella, ni convencer, ni rebatir.

Por fortuna el país sabe ya á estas horas la verdadera significación de lo que por antífrasis sin duda convenimos todos en llamar *libertad de imprenta*, y el estado á que su ejercicio ha sido conducido por nuestros adversarios. El dogma se ha perdido en la morada del fiscal de imprenta. La censura existe lo mismo para los asuntos de la metrópoli que para los de Ultramar, y la censura es siempre previa, aun cuando no en todos los casos se le anteponga este calificativo.

Médite, pues, el país sobre todas las cuestiones que se le presenten, y que su penetración supla nuestro silencio.

Con motivo de la polémica que venimos sosteniendo con *El Heraldo* sobre la conducta de la oposición, nos dedica este en su número de ayer el siguiente párrafo:

«*El Tribuno* se ha empeñado en no entendernos. Nosotros no hemos retirado ninguna acusación: lo que hemos hecho ha sido declarar que no la hemos lanzado directamente. Hemos sentado las premisas; las consecuencias, las hemos abandonado al buen juicio del público. Porque, ahora lo diremos; sino es á gentes de la oposición á quienes deben atribuirse ciertos papeles clandestinos que han circulado, no sabemos á quienes se deban atribuir.»

El Heraldo se equivoca. La prueba de que le hemos entendido, es que le probamos gramaticalmente con sus propias palabras, que había lanzado de una manera directa á la frente de las oposiciones, cargos gratuitos y ofensivos. Pero aun aceptando la versión de nuestro colega, siempre vendriamos á parar en que, como vulgarmente se dice, tiró la piedra y escondió la mano, lo cual basta y sobra para apreciar sus caritativas intenciones. Por lo que toca á los papeles clandestinos de que nos habla, contestaremos que con el mismo derecho con que *El Heraldo* los atribuye á gentes de la oposición, podríamos nosotros achacarlos á malévolos manejos de otra gente, que tratase de presentar á aquella bajo un punto de vista falso. (Tribuno.)

Idem 6.

Con motivo de haber probado el *Diario Español* que nuestra deuda flotante asciende á la enorme suma de 725 millones, el *Heraldo* de ayer hace heroicos esfuerzos para hacer ver que dicha cifre es inexacta.

El argumento mas sólido que el órgano ministerial en apoyo de su opinión, es en nuestro humilde juicio el siguiente.

«Ahora conocerán nuestros lectores con cuanta razon decíamos ayer que el artículo del *Diario Español*, mas que una censura razonada, merecía pasar por tela de juicio, compareciendo su autor ante los tribunales, cual se hace con todo aquel que faltando á la verdad de los hechos lastima la honestidad.»

El Heraldo debió recordar sin duda que con un razonamiento igual al que dejamos subrayado, dejó vencido á nuestro colega el gabinete Bravo Bertrán en una cuestión también de crédito como la que ventiló el *Diario Español*. Esto si que se llama buscar y no temer la luz de la discusión. (Nacion.)

Según ha dicho el gobernador de Gibraltar en un aviso dado al público y rubricado por su secretario la cuestión de cuarentena dejando á un lado sus objetos sanitarios, se halla bajo la consideración de los dos gobiernos de S. M. C. y de S. M. B. y está seguro que esas supremas potencias resolverán de inmediato, y lo mas pronto que

les sea posible el desenlace de una cuestión que envuelve en si intereses de la más alta importancia para ambas naciones.

Idea 8.

Tenemos que añadir hoy una nueva página á la historia del famoso contrato de carbones con la casa de Pinto Pérez de Londres.

Spuso que la Correspondencia autógrafa es tan amiga de rectificar y aclarar noticias, le suplicamos que indague la certeza de esta que ha llegado á nuestro conocimiento.

Es positivo que el comandante general del apostadero de Filipinas ha dirigido una comunicación al ministro de Marina, manifestándole que las remesas de carbon recibidas en Manila por cuenta de la contrata con la casa de Pinto Pérez habían sido desecharadas por la mala calidad del combustible?

Es cierto que por consecuencia de la falta del cumplimiento de la casa contratante llevando carbones que no aprovechan para el consumo de las máquinas, el comandante del apostadero de nuestras posesiones de Asia anuncia al gobierno, que es preciso, ó suspender el movimiento de los vapores del Estado ó proveerse de combustible de los depósitos que haya en la China ó la India á los precios subidos que sus dueños quieran emprenderlo?

Si la contestación á estas preguntas fuese afirmativa, entonces entrariamos en las consideraciones á que ambas dan lugar.

Dentro de veinte días, dice *El Diario Español* de ayer, debe verificarse la subasta para la importantísima línea del Norte, y esta es la hora en que no se sabe que ningún capitalista extranjero ni español ha ya hecho aun el depósito necesario para tomar parte en la licitación.

La Gaceta de ayer publica una especie de revolución en el personal de Gracia y Justicia, que habíamos anunciado hace días á nuestros lectores. El señor Domenech corta mangas y capirotes en las audiencias jubilando á unos magistrados, ascendiendo ó trasladando á otros.

Después del primer ataque á la inmovilidad, nadie puede considerarse seguro en su puesto, pues bajo cualquier pretexto serán removidos los jueces. Esta ventaja inapreciable se deberá á la equitativa, constitucional y previsora administración del señor don Jacinto Feliz Domenech, ex-progresista.

Como no falta periódico que haya dado grande importancia á la prisión de los señores Rivero, Ordax y demás personas que manifestamos ayer, se nos ruega digamos algunas palabras para desvanecer cualquier juicio infundado que pudiera sugerir el significado de la noticia.

Sujetos los presos al tribunal que conoce de la causa, debemos esperar el resultado de las acusaciones que se instruyen, que no creemos sea de gravedad, porque ninguna tiene el motivo que las ocasiona.

Recordemos los negros colores con que por algunos periódicos se pintó la prisión de don Narciso de la Escosura, y veamos que dicho señor ha sido puesto en libertad después de probada su inocencia.

Esto explica la necesidad de esperar con calma el resultado del proceso. (*Tribuno*.)

Del Oriente del 6 que ha circulado libremente en Madrid y provincias copiamos lo que sigue:

«No queremos privar á nuestros lectores de lo que dicen, sobre la occultación del general Concha, los periódicos que apoyan al gabinete actual.

El Mensajero:

«Ya saben nuestros lectores las diligencias, las occultaciones, los dolores de estómago, y los mil pretestos de que se han valido algunos de los puritanos y disciplinados militares á quienes el gobierno de S. M. en uso de sus facultades ha tenido por conveniente mandar de cuartel á distintos puntos.

Quien ahora ha cumplido con su deber, como la ordeanza previene, ha sido el exaltado D. Facundo Infante.

Los moderados generales O'Donnell y Concha, que siempre han tenido la modestia de presentarse como dechado de disciplina, cuya rápida carrera, todo el mundo conoce en España; estos severísimos militares han procurado eludir las órdenes del gobierno, poniendo de manifiesto sus propósitos y su impotencia, y han terminado la tontería ridícula, el uno ocultándose en Madrid, y el otro marchándose de Barcelona, sin querer cumplir las órdenes del gobierno.

Este era caso previsto; y el ministerio sabrá cumplir con su deber en esta ocasión ya que los generales O'Donnell y Concha, duros cuando han mandado, no saben ó no quieren obedecer.

No es esto lo que principalmente nos mueve á escribir estas líneas, sino manifestar el hecho de que el gobierno no ha ejercido ningún género de coacción contra los generales á quienes ha mandado de cuartel y este ha lo hecho con el doble objeto de cumplir con las leyes y el de conocer y hacer conocer á los demás lo que son y la importancia de ciertas personas.

Los objetos del gobierno se han cumplido, y sus pronósticos se han realizado.

Por más juntas que se nombrén, por más papeles que se estiendan, por más que se intenten seducir y engañar, es difícil conseguirlo; y los que después de todo se encuentran de nuevo el frente de una mascaraada política son demasiado conocidos por su inconsecuencia para que logren hacer partidarios.

Lo que mas nos admira, es la inocentada, por no decir otra cosa, de algunos progresistas, que todavía se prestan á servir de instrumento á personas, á quienes obrando cuerdaamente no debían unirse.

De todos modos, el gobierno sabe por donde anda, y por donde andan sus enemigos, y quizás antes de mucho se descubran los deseos, las aspiraciones de todos; aclarándose una situación que no es por cierto muy oscura...»

El Heraldo:

«Nos escriben de Barcelona que el general D. José de la Concha se había sugado de aquel puerto, seguramente se creía, en un falso contrabandista y con dirección á Francia.

El general Concha ha coronado con este acto de desobediencia á las órdenes de S. M. la singular conducta que ha observado desde que salió de Madrid, deteniéndose repetidas veces en el camino, y confirmado en todo la previsión con que se alejó de la corte.

En medio de la profunda paz que el país disfruta, y vista la imposibilidad de perturbarla, la conducta del general Concha no puede inspirar mas que cierto sentimiento de compasión, que com-

prenderán mejor que nadie los que visiten el hermoso uniforme de nuestro valiente y leal ejército.»

Noticias extranjeras.

Despachos telegráficos eléctricos particulares.

París 1º de febrero á las cuatro de la tarde.—*El Morning Chronicle* de hoy confirma la noticia de que el general Schilder reemplaza el príncipe Gortschacoff en el mando del ejército ruso.

Confirmase que el conde Orloff tiene la misión de pedir al gobierno austriaco la autorización para que cuerpos de tropa rusos puedan pasar por Hungría.

Consolidados 90 518. Alza 218.

París 2 de febrero á las ocho de la mañana.—*El Monitor* de esta mañana contiene un decreto relativo á la composición y convocatoria del consejo superior de instrucción pública.

El Siglo anuncia que los embajadores franceses e ingleses de San Petersburgo han recibido instrucciones que les autorizan á pedir sus pasaportes.

Un despacho de Londres de ayer tarde anuncia que en la sesión del Parlamento, lord Clarendon se felicitó del acuerdo que reina entre Francia y Inglaterra. Si la Rusia rechaza toda proposición de paz, será ella la que quedará responsable de la guerra.

Lord Aberdeen ha pedido á la Cámara de los Comunes que suspendiese en juicio hasta la producción de las piezas diplomáticas. A pesar de esta demanda del primer ministro ha sido votada la respuesta de la Cámara.

Lord Russell ha dicho que creía que fracasarian las negociaciones pues que confiaba que el Austria y la Prusia se reunirían á la Francia y á la Inglaterra.

ORIENTE.

Los periódicos de París del 31 de enero no traen noticias de Inglaterra; no habrían seguramente recibido los periódicos ingleses. Las noticias del teatro de la guerra no adelantan á las que ya tenemos dadas. Solamente las noticias de Constantinopla por vía de Trieste llegan al 16, que es decir un día mas de fecha á las noticias que ya saben nuestros lectores. Llegado á Constantinopla el convoy turco que bajó la protección de una división naval anglo-francesa había desembarcado reforzados y víveres para el ejército de Asia, inmediatamente empezó á cargar nuevos víveres municiones y tropas, para dirigirse lo mas pronto posible otra vez al Mar Negro siempre con la misma escolta anglo-francesa. Se ve así que la primera visita de la división de las escuadras aliadas á Batoum y Chefketil no fué una simple demostración, sino el principio de una cooperación que ocupará á dichas escuadras mucho tiempo en el Mar Negro.

Los periódicos rusos hacen todos los esfuerzos para desfigurar la victoria de los turcos en Ciate. Segun parte telegráfico del 29 de enero el emperador de Austria recibió en audiencia al enviado ruso conde Orloff. Este no se había detenido en Berlín, pero debe volver á la Corte de Prusia porque esta dejó su resolución pero después de sabida la del Austria.

Según un acreditado periódico alemán el príncipe de Prusia que se inclina á la unión de Prusia con las potencias occidentales, en una audiencia concedió á los diputados de la extrema derecha partidarios de la alianza rusa, pronunció las siguientes palabras.—En el caso en que las complicaciones de Oriente tocasen á la Prusia, encontraréis señores ocasión de dar pruebas de este patriotismo de que tan a menudo habláis, y de acreditar que sabéis sacrificar vuestras opiniones de partido al bien de la patria.

Según el *Mensajero de Transilvania* el general mayor Salis, suizo de nación, engancha un cuerpo francoprusiano a la Rusia; y hasta ahora no ha podido alistar mas que 600 hombres entre Búlgaros, Servios y Jónicos.

La Gaceta de Weser dice que la verdadera misión del conde Orloff es impedir que el Austria y la Prusia se unan á la Inglaterra y Francia sin poder conseguir que hagan alianza con la Rusia.

Un artículo del *Times* destruye la esperanza de paz: dice con mucha energía que la respuesta evasiva de la Rusia lleva evidentemente la mira de llegar impunemente al mes de marzo por medio de las idas y venidas para preguntas y respuestas; en el marzo podrá tener fuerzas inmensas sobre el Danubio; y poco tiempo después podrá moverse en las orillas del Báltico, que por lo mismo la Inglaterra y sus aliados serían responsables á Europa cometiesen la falta de permitir que la Rusia ganase el tiempo que deseaba. (Presente.)

Variedades.

Valor heroico de un negro.—El sacerdote negro que salvó la *Pernambucana*, que salió el 1 de setiembre último de Rio-Grande del Sur (Brasil) con rumbo para Rio-Janeiro, fué asaltada el 7 por una tempestad violenta, contra la cual luchó durante dos días seguidos. El 8 no podía ya gobernar; y el 9, en fin, viendo el capitán que no había medio alguno de salvar su buque, embistió en un estrecho llamado *Arroyo de la Cruz*, a tres leguas poco mas ó menos del cabo de Sta. Marta; y á pesar de todos los esfuerzos del capitán que recomendaba sus pasajeros permaneciesen quietos en la cámara, cincuenta personas perecieron en este naufragio. Se cita entre otras una linda joven de 20 años que iba á Rio-Janeiro para casarse y que encontró en las olas su vestido de boda.

En medio de este horrible desastre, cuando cada uno pensaba solo en su salvación sin cuidarse de los demás, un africano libre llamado Simon, que formaba parte de la tripulación del vapor se arroja al mar y diez veces fué salvado cada vez en sus vigorosos brazos una víctima destinada á la muerte. Después de estos diez viajes sucesivos, Simon abrumado de fatiga procuraba reanimar sus cansados miembros tendido sobre la arena, cuando su madre se acercó á él alegada en lágrimas: «Mis hijos, esclamó, mis pobres hijos!.... salvadme!» Simon escuchó sin escuchando mas que á la voz de la humanidad, va á luchar por otra vez con el elemento furioso y viene á tierra con uno de los hijos. Otro esclamó la madre:» y el africano se precipita de nuevo en las olas olvida su fatiga al considerar

dolor maternal y por la duodécima vez va y viene del buque trayendo el segundo hijo. «Hélo aquí señora, la dijó no flores ya mas.» Creyendo entonces ya cumplida su sublime misión, va a separar sus agotadas fuerzas descansado en la ribera; cuando se hoye un grito de dolor, un pobre ciego había quedado en el buque naufragado. Desdichado! ya no espera mas que la muerte; pero Simon, se ha lanzado otra vez al mar y nada con esfuerzo para salvar al pobre ciego. Dios bendijo sus esfuerzos y todo la dicha de conducirle á tierra. Simon ha salvado la vida á trece personas. Este valiente negro que es padre de familia, ha espuesto su vida sin acordar de su mujer y de sus hijos, y no ha escuchado mas que la voz de su corazón.

Como complemento á esta noticia insertamos á continuacion la traducción que hacemos de una carta que ha publicado la *Ilustración*, de donde tomamos tambien la relación de este suceso:

«Sr. Redactor:—En el último número de la *Ilustración* tuvisteis la bondad de publicar parte de una carta escrita en Rio Janeiro por Mad Toussaint, mi hija, en la que se detalla el servicio generoso y heroico de un africano libre llamado Simon, por quien han sido libradas 13 personas de una muerte cierta; pero sin duda por falta de espacio habeis dejado de completar aquella relación. Por ello y á fin de instruir á vuestros lectores debeis manifestar que en Rio Janeiro se ha abierto una suscripción en favor de este hombre valiente, que ascendía á la suma de 20,000 frs. á la fecha de la carta, y que el emperador del Brasil, tan justamente amado por sus sentimientos de justicia y por su generosa bondad, ha recompensado á Simon con una medalla de honor, á la que se acompaña una suma considerable. Pero lo mas notable que me parece no debe omitirse es la admiración del negro que no puede comprender el entusiasmo que inspira una acción que él cree tan sencilla y natural.

Os quedaré reconocido si en el próximo número podéis dar cabida á estas cortas líneas, que entiendo son complemento necesario de tan interesante narración.

Recibid, señor redactor, la expresión de mi mas distinguida consideración.—Sanson.

Gacetilla comercial.

MERCADOS ESPAÑOLES.

BARCELONA 4 de febrero.

En ningún artículo de Ultramar se ha efectuado transacción alguna que merezca ser reproducida, y así debemos en efecto consignarlo cuando los algodones, cueros, azúcares, cafés, cera y cacaos continúan con el mismo encramiento anterior, con raras excepciones, y sin experimentar fluctuación apreciable en los precios, bien que los primeros, no sabemos á punto fijo porque causa, han demostrado descenso. En cambio no puede adelantarse lo propio sobre los frutos del país, pues sino han facilitado mucho alimento á la venta han dado alguna actividad, y probado que de cada dia podían ser mejor estimados, de suerte que los trigos y harinas, no quedando muy otras aceites, están en la actualidad á límites muy caros relativamente á los

que tienen en puntos de producción. Los vinos y aguardientes sostienen firmemente los precios últimamente avisados.—Los labradores en varios contornos temían que los rigores de la estación de primavera fuese una nueva calamidad para los viñedos, pero en algunos puntos donde mas se había apoderado de ellos el oídio, han observado, que las cepas de negras que eran antes de los frios han recobrado despues su color natural, haciéndoles fundar algunas esperanzas sobre el porvenir de las mismas que ya trataban de arrancar conceptuando las muertas.—La cosecha de cereales se presenta bajo excelentes auspicios en toda la alta montaña de nuestro Principado.

Algodones.—Las transacciones han seguido, como anteriormente, limitadas al consumo y en pequeñas partidas á los precios generalmente de 18 á 18 1/4 los de Nueva-Orleans, y á 17 1/4 pesos sencillos quintal los de Charleston. Las existencias, como se desprende de lo dicho no son de grande importancia habiendo en la actualidad pocas ó ninguna disposiciones para compras mayores.

Aceites.—La alza que ha obtenido este líquido en la semana que concluye ha sido bastante regular, atribuyéndose á la falta de arribos, que casi es absoluta á la escasez de las existencias y á las noticias de mucho aumento de precios en los puntos productores. Así es que las ventas efectuadas ofrecen poca importancia, asegurandose haberse vendido algún poco de los entrados en estos días á 31 sueldos por cuartal, debiendo manifestar que otros tenedores no se presentan dispuestos a ceder á este precio solicitando 31 3/4.

En Málaga, á las últimas fechas, se colocaban los aceites á 43 1/2 reales la arroba.

Trigos.—En general han mejorado por las noticias de aumento en los mercados de la Península y extranjeros, las ventas hechas durante la semana han sido bastante regulares, habiéndose colocado algunas partidas que habia existentes en el muelle, de los de Alicante, á 19 3/4 el canreal y 18 3/4 la hexa. Varias partidas del primero muy superior han logrado 20, pretendiendo los tenedores al cerrar 21 pesetas coartada. El aspecto pues queda á la alza, los arribos son apenas suficientes para atender á la demanda y las existencias son algo reducidas. La subida general que en estos días se ha experimentado se atribuye principalmente á lo intran-sitables que se encuentran los caminos, lo cual impide la llegada de los granos á los mercados, siendo probable con este motivo se sostenga hasta la primavera, en cuya época es factible declinarán no tanto por el buen estado de los caminos como por lo que de la cosecha se promete los labradores para entonces.

Harinas.—Han seguido el mismo curso que los trigos, habiéndose vendido el resto del cargamento con marca 12 21 á 23 7/8 pesetas quintal. Un cargamento con marca Alar llegado últimamente se ha cedido la mitad de él á 24, pretendiendo los dueños por otra mitad 24 1/2 habiendo ofertas del primer precio citado. Una partida de Valencia se ha colocado á 24 1/2 y algunos tenedores de mareas de primera superiores de Santander parecen pedir por ellas 25 pesetas. Los arribos son cortos y las existencias abundantes.

Vinos.—Para los mercados del Sur se pagan de 36 1/2 á 37 procedentes

de Tarragona; para la Isla de Cuba á 33 duros pipa de Villanueva.

En Marsella estaba ultimamente el aguardiente 316 disponible á 188 fr. y el de igual clase de España sostenido á 149 francos.

Habana 7 de enero de 1854.—Azúcares.—Con motivo de los días festivos tan seguidos y mas aun por el estado tan critico de los asuntos políticos de Europa originado de la cuestión de Oriente, el mercado ha permanecido durante la semana en una completa paralización, por lo cual nada podemos decir sobre precios ni operaciones, y si solamente que los frutos principian á venir á la plaza con mas regularidad. La exportación hecha hasta hoy comprende 6,484 cajas.

Aguardientes.—La demanda ha seguido, las ventas han sido activas y con estimación en los precios desde 35 hasta 38 p. fs. y la exportación consiste en 437 y media pipas.

Café.—Se han hecho regulares operaciones continuando con buena demanda y á los precios anteriores hasta hoy. Para exportar se han registrado en la semana cerca de 8000 arrobas, pero no ha salido mas que una partida de 461 para Honduras.

Cera.—Se han realizado 180 arrobas amarilla de Morón á 7 1/2 p. fs. arroba, 200 arrobas de Mazanillo á 6 7/8 arroba y 1400 arrobas blanco de la Habana á 9 1/2 arroba. La exportación se ha limitado á 50 arrobas para Honduras.

Cueros.—Se han vendido 400 de Manzanillo á 18 1/2 rs. y se han puesto en depósito los 1,200 que llegaron de Campeche; se nota alguna demanda en este artículo y el aspecto es de subida porque no se esperan arribos del Seno Mejicano.

MERCADOS ESTRANGEROS.

Valparaíso 14 de diciembre.—Inactivo ha sido por demás nuestro mercado en la última quincena, pues no se ha hecho operación alguna de regular importancia: con los cueros se espera próxima, mejoría, presumiéndose que que el mercado por ellos se sostendrá al tipo usual de 11 P. por ql. barraca, secos superiores.—En estos últimos días se han realizado 6,000 quintales de cobre calidad superior, únicos llegados, á 20 3/4 P. á bordo. Antes de esta operación se hicieron partidas de dos á quinientos quintales á 19 3/4 á bordo igualmente cuyo precio es el corriente por buenas marcas.—El nitrato de soda sin operaciones, citándose únicamente haber en venta un cargo pequeño, por el cual piden 18 1/2 rs. Los tenedores se sostienen firmemente á este precio por partidas para entregar en los meses próximos.

Matanzas 6 de enero.—Poca cosa se ha hecho con los azúcares. Las expediciones se han limitado á partidas de segundas manos y nuestras existencias en dulce viejo se hallan reducidas hoy á 4,000 cajas. Los productos de la nueva cosecha empiezan á llegar con alguna regularidad, de los cuales hay ya 4,000 cajas en el mercado. Sin embargo hasta ahora solamente hemos tenido noticia de la venta de unas 3,300 cajas, amarillo, calidad apenas igual al num. 16 de Holanda, la cual ha conseguido 6 rs. arroba.—Los mascabados están encalmados, con motivo de las elevadas pretensiones de los tenedores.—Las noticias del interior confirman lo que tenemos dicho acerca del rendimiento de la caña y no queda duda

que en el norte de la isla la producción de este año es muy inferior á la del pasado.

Savannah 13 de enero.—Nuestro mercado algodonero por falta de nuevos avisos de Europa en la semana que concluye ha estado generalmente encalmado, aunque sin variación sensible en los precios avisados, ó sean, ordinary 8 á 8 1/2; middling 8 7/8 á 9 1/8; middling fair 9 3/4 á 10; fair 10 1/8 á 10 1/8 cent. Existencias en la plaza 45.512 balas.

Charleston 13 de enero.—Habiéndose manifestado los tenedores de algodón dispuestos á vender, ha habido operaciones bastante activas en la presente semana á precios es verdad un poco flojos, pero sin que los compradores hayan podido lograr concesión ninguna de regular importancia, por lo que no podemos anunciar alteración en los precios anteriores: ordinary 8 á 8 3/4 cen.; middling 9 á 9 1/2; middling fair 10 1/4; fair 10 1/2. Existencias en el mercado 63,545 balas.

Mórbida 14 de enero.—Precios de los algodones en baja sobre la base de 8 3/4 cent. por middling.

Nueva-Orleans 16 de enero.—Ventas de algodón durante la semana que fine 26,000 balas; middling 9 1/2 cent.

Odesa 23 de enero.—Nuestro mercado de cereales continua animado, ha biéndose hecho gran número de transacciones desde primeros de año. Los altos precios pagados por los trigos la ultima semana del año anterior, se sostienen con poca diferencia. La grande dificultad de cargar pronto existe siempre á consecuencia del sinúmero de buques que esperan sus expediciones. A nuestro mercado le falta estension por lo que cuando hay mucha afluencia de buques, como la tenemos de cuatro meses á esta parte, carecemos de barcas suficientes. Estas circunstancias, unidas al deseo general de cargar han hecho subir de nuevo en esta quincena los gastos de conducción á bordo, hallándose actualmente mas altos que en octubre anterior. Los cribadores y medidores piden y consiguen el doble y mas de su precio ordinario. Los centenos se hallan á precios exorbitantes, no habiéndolos en primeras manos. El maiz está de subida, y muy solicitada la grana de lino.—El año que acaba de finir ha sido para el comercio de Odesa el de mayor importancia desde la fundación de esta villa. Mas de cuatro millones de tschethw de trigo y otros granos forman un valor de mas 45 millones rs. plata han sido exportados en 1853 por 1902 buques.

El depósito de todos los cereales en primeras y segundas manos se estiman en millon y medio de tch.; la mitad de ellos es casi necesaria para cargar los 350 buques que tenemos actualmente en el puerto. Los caminos se hallan en buen estado y necesitamos fuertes arribos para los buques próximos á llegar. Hace dos días que está helado el puerto, hallándose en consecuencia por el momento interrumpida la navegación.

PALMA.

Con conocimiento de la autoridad competente, á las once y media de la mañana del domingo proximo 19 del corriente, tendrá lugar, en el ex-oratorio de la casa

Lonja, la reunion de electores progresistas para la designacion del candidato que debe votarse en la eleccion del candidato provincial que para la renovacion del que corresponde á este partido judicial, ha de verificarse en los dias 26, 27 y 28 del mismo. Con este anuncio deberán tenerse por invitados todos los electores progresistas de este partido judicial, á quienes en obsequio al acierto en la elección, encarecemos la puntual asistencia.

Apesar de haber leido en varios periódicos de la corte haberse expedido por el ministerio de la Guerra la Real orden que dispone el regreso á esta capital del Exmo. Sr. Teniente general D. Facundo Infante, tenemos el sentimiento de anunciar a nuestros lectores que segun estamos informados por personas fidedignas que se han acercado á la correspondiente autoridad militar de esta provincia, no se ha recibido la indicada Real orden, sin embargo de alcanzar la correspondencia de Madrid al dia 8 del corriente.

Gacetilla local.

ESPERANZAS BURLADAS.— Así lo han quedado las que concibieran las clases pasivas en consecuencia del Real decreto de 1º de julio de 1853, disponiendo que en lugar del quince por ciento sufrirán en sus haberes desde 1º de enero de este año un descuento gradual. Esto no obstante sigue el descuento del quince por ciento y como se ignore se haya derogado dicha disposición, no se alcanza la razon porque ha quedado sin cumplimiento.

ORDEN.— Deseariamos, así como lo tiene manifestado el *Diario*, se tomanen medidas acertadas que hiciesen cesar, cuanto antes, la escandalosa algaraza que están promoviendo, la noche, la mayor parte de los alumnos de la clase de dibujo, al salir de la Academia. Sería de desear, igualmente, segun se dice, sin que por esto nos merezca crédito, hubiese en la abertura de dicho establecimiento mas puntualidad, y tal vez así se evitará el que, esos mismos alumnos, en la impaciencia de la tardanza, preeisados á aguardar el momento de la entrada, moviesen la griteria que, se refiere, sigue prolongándose hasta en el interior de las salas, en donde debiera reinar el mas completo silencio. El mérito de los profesores nos es demasiado conocido para que se les haya escapado que en esta especie de ocupación, el mas leve rumor, la mas mínima distraccion, son suficientes para entorpecer los adelantos, y descuidado los medios conducentes para alcanzar los mejores resultados.

BUEN MEDIO.— No hay duda lo es para aumentar las rentas de correos, el que se ha adoptado en cierta oficina de esta provincia, y suponemos sea medida general, de remitirle de la corte, por aquel conducto, el papel timbrado para la correspondencia de ofi-

cio y demás, como si no hubiese en nuestra capital imprentas e impresores que pagaran exactamente sus correspondientes cuotas, con cargo á la gratificación que por los gastos de escritorio le esta asignada. Para usar de esta maña, mas conveniente fuera se suprimiese esta y corriera aquellas por cuenta del Estado.

MASCARADAS.— ¡Dios mio! y cuantos moros, y cuantos turcos, y cuantos estudiantes, en la noche de ayer, apesar de no estar muy cariñosa la atmósfera, iban discurriendo alegres por estas calles de Dios! pero advertiremos fraternalmente á todos esos hijos del no muy vergonzoso Carnaval, guarden el programa de sus gracias, chistes y chanzas, y la añeja fórmula de *Yo te conozco*, salida del falsete, para mejor ocasión, (por eso se inventaron los bailes,) porque pudiera suceder que el prójimo que va ó viene y á quienes quieren, á veces mal que le pese, hacer partípate de su buen humor, no estuviera de gaita y, no obstante lo sagrado del antifaz, la hiciera, con uno que otro gesto harto significativo, rodar allá muy lejos, dejando al burlador burlado.

GIGANTE.— Llegó ayer en el vapor correo, procedente de Barcelona; tiene el angelito once palmos de altura, midiendo dos cada uno de sus pies. Dícese que es oriundo de las Provincias; ya no se quejarán nuestros envidiosos vecinos de allende los pirineos de que no haya hombres grandes en España.

RECTIFICACION.— En nuestra gacetilla, refiriéndonos al baile que se ha de celebrar el 19 de los corrientes, lease en los salones del Casino Palmesano. La verdad en su lugar.

INCA 9 de febrero.
NOTA de los precios que han tenido en este mercado los artículos de consumo que á continuacion se expresan:

| Medida peso ma- llorquin | Precio menor | | | Precio mayor | | |
|--------------------------------|-----------------|----|----|-----------------|----|----|
| | L. | S. | D. | L. | S. | D. |
| Trigo | cuartera. | 5 | 2 | 5 | 15 | |
| Candeal, xixa . . | id. | 5 | 2 | | | |
| Cebada (ordi) . . | id. | 2 | 10 | | | |
| Habas | id. | 3 | 18 | 4 | 1 | |
| Habichuelas . . . | id. | 7 | 4 | | | |
| Gonjas | id. | | | | | |
| Garbanzos | id. | 4 | 4 | | | |
| Arroz | arroba. | 1 | 6 | 2 | 1 | 10 |
| Aceite | cuartan. | 1 | 6 | | | |
| Vino | cuartin. | 1 | 14 | 8 | | |
| Aguardiente . . . | id. | 5 | 16 | | | |
| Leda | quintal. | 3 | 6 | | | |
| Carbon | id. | 18 | | | | |
| Algarrobas | id. | 1 | | | | |
| Almendron | id. | | | | | |
| Queso | id. | | | | | |
| Lana | libra. | | | | | |
| Cerdos cebados . | arroba. | | | | | |

CRONICA RELIGIOSA.

Santo de mañana.

SAN VALENTIN PRO. Y MAR.— Siendo presbítero de Roma, fué preso entre otros cristianos, y cargado de cadenas llevado á la presencia del emperador Claudio, quien trato de persuadirlo á que abjurase de la fe de Cristo y adorase los dioses del gentilismo, pero no pudiéndolo conseguir, cometió su causa al teniente de presidente llamado Austerio, y como este tuviese una hija ciega, cuya vista recobró por mediacion del Santo, cuyo milagro obró la conversion de Austerio y la de toda su familia, y que recibió el bautismo, dando libertad á los cristianos presos.

Supólo el emperador, y mandó prender á Austerio y todos los demás, los cuales con san Valentín fueron degollados año 271.

CULTOS SAGRADOS.

Al anochecer del dia 14 del corriente al toque de oraciones empezará en la iglesia de san Cayetano el carnaval santificado (espuesta S. D. M.) con sermon que predicará D. Cayetano Seguí pro. y continuará los restantes días á la misma hora.

VARIACIONES ADMOSFERICAS.

| Horas. | Termóm. | Baróm. | Hygróm. |
|------------------------------|---------|--------|-----------|
| Ayer... 5 de la t. | 6 grad. | 28 p. | 280 grad. |
| Hoy... 7 de la m. 12 del dia | 4 6 | 28 28 | 176 79 |

AFECCIONES ASTRONÓMICAS DE MAÑANA.

Sale el sol á las ... 6 hs. 41 mts.
Pónesel... á las ... 5 19 p.
Hora que debe señalar el reloj al medio dia verdadero.
Las 12 hs. 14 ms. 34 s.

AVISOS OFICIALES.

GOBIERNO DE LA PROVINCIA de las Baleares.

Caminos vecinales.— No habiendo tenido efecto la subasta y remate para la construcción de 740 varas de camino en el vecinal de primer orden que desde La-Puebla dirige á Polleza inmediatas al callejón del predio Crestaix, he dispuesto que se proceda á una nueva licitación, que tendrá efecto en la villa de La-Puebla á las doce de la mañana del dia 19 del corriente en los mismos términos que indica el anuncio de 24 de noviembre último inserto en el Boletín oficial núm. 3272, bajo el supuesto de que no se admitirá postura mayor de 11.958 rs. 16 mrs. vn. Palma 10 de febrero de 1854.— Felipe Puigdorila.

ALCALDÍA CONSTITUCIONAL DE PALMA.

Los abusos y faltas cometidas por los conductores de carroajes, en las carreteras de esta isla, ha obligado al señor Gobernador de provincia á disponer la rectificación de las tablillas que deben llevar para ser conocidos y sufrir las penas en que incurren con arreglo á la ordenanza que rige, y que esta rectificación se verifique en el preciso término de 15 días bajo apercibimiento. En su consecuencia se previene á todos los dueños de carroajes que desde luego se presenten al maestro carpintero de esta municipalidad don Manuel Pascual que vive calle nueva del Socós, número 26 manzana 18 con las tablillas que usan á fin de estampar en ella el nombre de esta ciudad en lugar del escudo de armas que llevan, y el número que tienen, con lo cual se evitarán los procedimientos que en otro caso sentirán si transcurrido aquel plazo no usan la tablilla rectificada; y para que llegue á noticia de todos los interesados se publica en los periódicos de esta ciudad y se leerá en el ofertorio de la misa que se celebra en los oratorios del término de la misma. Palma 10 de febrero de 1854.— Estanislao Luis Piñano.

(4)

Don Mariano Peralta, magistrado honorario de esta Audiencia territorial y Juez de primera instancia del partido de Palma de Mallorca.

Por el presente se cita llama y en plaza á todos los que pretendan tener derecho contra una casa entresuelo, sita en esta ciudad, manzana 214, nº. 8, propia de los menores Miguel Josefa y Jaime Rodriguez y Oliver para que dentro de diez días lo deduzcan en este juzgado donde se les guarda justicia apercibidos de que no verificándolo se venderá dicha finca con solo las cargas que resulten de autos. Dado en Palma á 11 de febrero de 1854.— Mariano Peralta.— P. S. M. Francisco Ignacio Sastre.

ADMINISTRACION PRINCIPAL de correos de Mallorca.

El martes 14 del corriente se despachará correo para Mahon á las doce del dia, y el miércoles 15 á la una de la tarde para Barcelona. Palma 12 de febrero de 1854.— Teofilo Zaforteza.

Embarcaciones despachadas.

Dia 11

Para la Habana bergantín barca Belisario de 220 ton. cap. don José Gonzalez Cepeda con frutos y efectos del país.

Para id. polaca San Miguel (a) Astrea de 151 ton. cap. don Cayetano Oliver con fruta y efectos del país.

Para id. bergantín Fenix de 354 ton. cap. don José Ensenat con frutos y efectos del país.

Para Argel laud san Antonio de 22 ton. pat. Jose Mariu con 2 pas. aguardiente y efs.

Para Mahon laud Leal de 22 ton. pat. Antonio Marques con 15 pas. aceite y jabon.

Para Cartagena laud Pamela de 26 ton. pat. Bartolome Felanit con 1 pas. cacao y efs.

Para Denia laud Carmen de 47 ton. pat. Juan Marques en lastre.

Para Genova queche Esmeralda de 15 ton. pat. Bartolome Bestard con algarrobos y vino.

Para Seviila laud san Jose de 53 ton. pat. Bartolome Alemany con habichuelas y almendron.

Para Mahon laud san Antonio de 16 ton. pat. Damian Roca con yeso y efs.

AVISOS

Está para vender una cama de hierro para matrimonio: una montura nueva completa, á la iglesia, y otros varios muebles. En esta imprenta darán razón.

A las siete la noche del sábado 18 del que rige se rematarán en la plaza de Cort, si la postura acomoda, la casa núm. 52 de la manzana 166 sita en la calle de los Angeles. Lo que se anuncia al público para inteligencia de los que desean adquirir dicha propiedad.

Librería de Gelabert,

PLAZA DE CORT.

Con el correo de ayer se recibieron las siguientescripciones:

La edad de oro.— Musas y hadas, hasta la entrage 5.

Los mártires de la libertad española hasta la 6.º del tomo segundo.

El Panteón Universal, hasta la 74.

Biblioteca Universal.

El Conde de Monte-Cristo, hasta la 17 del tomo segundo.

Veinte años después, continuación de los mosqueteros, hasta la 4.º

Diccionario Castellano hasta la 25.

La Santa Biblia hasta la 106.

PALMA:

Imprenta de Pedro José Gelabert, editor responsable.